
 Actividad 1 Demuestre lo aprendido fina su aprendizaje. 
A.	 Escriba las partes de cada operación. Tiene un ejemplo.

	 Suma:	

B.	 Lea cada concepto y escriba una frase u otras palabras que signifiquen lo mismo. Tiene un 
ejemplo.

 	 multiplicar:	

	 sumar:	

	 restar:	

	 dividir:	

C.	 Escriba el nombre de la propiedad que se aplica en cada operación. Tiene un ejemplo.

0)	 15 + 0 = 15 	

1)	 14 + 2 = 2 + 14	

2)	 (4 + 6) + 8 = 4 + (6 + 8) 	

3)	 54 x 1 = 54 	

4)	 (2 x 3) x 2 = 2 x (3 x 2)	

5)	 8 x 3 = 3 x 8	

6)	 0 + 101 = 101	

+
3 4 1 6
4 8 9 0
8 3 0 6

–
3 4 6 7
1 2 3 4
2 2 3 3

x
4 8 4

 3
1 4 5 2

Resta:

Multiplicación:

Al multiplicando y multiplicador también 

se les llama: 

aumentar un número, suma abreviada

sumandos

División:

 		  2 0
17  3 4 0
	 3 4
	 – – 0

Elemento neutro de la suma
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D.	 Complete la tabla escribiendo el nombre de cada propiedad de la suma y un ejemplo.	

 Actividad 2 Practique lo aprendido  

A.	 Resuelva mentalmente y escriba el resultado. Tiene un ejemplo en cada columna.

27 51 32 5

suma resta multiplicación división

20 + 7 = 58 – 7 = 8 x 4 = 10 ÷ 2 = 

14 + 5 = 24 – 4 = 9 x 5 = 20 ÷ 4 = 

16 + 4 = 19 – 7 = 14 x 1 = 14 ÷ 2 = 

25 + 1	 = 40 – 6 = 6 x 5 = 36 ÷ 3 = 

54 + 9 = 66 – 7 = 100 x 8 = 75 ÷ 3 = 

81 + 8	 = 75 – 12 = 200 x 5 = 150 ÷ 5 = 

B.	 Complete cada operación y compruebe que se cumpla la propiedad conmutativa de la suma. 
Tiene un ejemplo.

	 0)	 3 + 7 = 7 + 3		  3)	 14 + 7  =  +  

					    10 	= 10				     = 

	1)	 5 +  = 7 + 		  4)	 17 + 6  =  + 

			   = 			    = 

2)	 12 +  = 3 + 		  5)	 50 +   = 25 + 

			   = 			    = 

Propiedades de la suma de los 
números naturales:

Se expresa en lenguaje 
matemático: Ejemplo:

a + b = b + a

(a + b) + c = a + (b + c)

a + 0 = a
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C.	 Complete cada operación y compruebe que se cumpla la propiedad conmutativa de la multipli-
cación. Tiene un ejemplo.

0)	 3 x 9 = 9 x 3 		  2)	 5 x 8 =  x  

			   27	= 27				    = 

1)	  x  = 8 x 6		  3)	 12 x  = 5 x 

				   = 				     = 

D.	 Aplique la propiedad asociativa de la suma para resolver los ejercicios. Guíese por el ejemplo.

0)	 2 + 3 + 4 + 5 =	   

1)	 5 + 6 + 1 + 3 =	

2)	 12 + 12 + 3 + 8 =	

3)	 16 + 4 + 12 + 8 =	

E.	 Aplique la propiedad asociativa de la multiplicación para resolver los ejercicios. Guíese por el 
ejemplo. 

0)	 (7 x 3) x 2	= 7 x (3 x 2)	 2)	 (8 x 2) x 5 = 8 x (2 x 5)

			  21 x 2	 = 7 x 6			    = 

				   42	 = 42			    = 

1)	 5 x (2 x 3) = (5 x 2) x 3	 3)	 5 x (2 x 4) = (5 x 2) x 4

		  = 		   = 

		  = 		   = 

F.	 Aplique la propiedad del elemento neutro de la suma para completar los ejercicios. Tiene un 
ejemplo.

0)	 42 +  = 42	 2)	  + 521 = 521	

1)	 987 +  = 987	 3)	 850 +  = 850	

G.	 Aplique la propiedad del elemento neutro de la multiplicación para completar los ejercicios. 
Tiene un ejemplo.

0)	 678 x  = 678	 2)	  x  = 81	

1)	  x 65 = 65	 3)	 1 x 1005 = 	

(2 + 3 ) + (4 + 5) = 5 + 9 = 14

0

1
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H. Compruebe que se cumple la propiedad distributiva de la multiplicación con respecto a la suma.
Tiene un ejemplo.

0) 3 x (2 + 5) = (3 x 2) + (3 x 5) 2) (5 + 3) x 2 = (5 x 2) + (3 x 2)

3 x 7	 = 6 + 15	  = 

21	 = 21	  = 

1) 7 x (2 + 3) = (7 x 2) + (7 x 3) 3) 3 x (2 + 4) = (3 x 2) + (3 x 4)

 =  = 

 =  = 

I. Compruebe que se cumple la propiedad distributiva de la multiplicación con respecto a la resta.
Tiene un ejemplo.

0) 12 x (3 – 2) = (12 x 3) – (12 x 2) 2) 100 x (17 – 9) = (100 x 17) – (100 x 9)

12 x 1 = 36 – 24	 = 

12 = 12  =	

1) x (8 – 2) = (10 x 8) – (10 x 2) 3) 59 x (10 – 5) = (59 x 10) – (59 x 5)

 =  = 

 =  = 

 Actividad 3 Desarrolle nuevas habilidades

Lea detenidamente cada enunciado y responda a las preguntas:

1) Para la siembra se usaron 100 sacos de fertilizante la primera semana, 49 la segunda sema-
na y 61 la tercera semana. ¿Cuántos sacos de fertilizante se usaron en total?
a. La operación se puede efectuar

100
61

+ 49 +
ó

b. ¿Qué propiedad permite alterar el orden de los sumandos?

c. En total se usaron  sacos de fertilizante.

2) Alberto y Sofía quieren determinar quién opera con más facilidad:  23 + 21 + 7 + 9

Alberto sumó (23 + 21) + (7 + 9) = 44 + 16 = 60
Sofía sumó (23 + 7) + (21 + 9) = 30 + 30 = 60

a. ¿Qué propiedad o propiedades aplicaron cada uno?

b. ¿Quién de los dos aplicó la forma más práctica?

c.	 ¿Por qué? 
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3)	 Dos grupos de estudiantes hicieron la siguiente multiplicación: 15 x 2346. 

15
x  2346

90
	 60
	 45
	 30

35190

El grupo A operó

2346
x     15
11730

	 2346
35190

El grupo B operó

		 a.	 ¿Quién operó en forma más práctica? 

		 b.	 ¿Por qué fue más práctico? 

		 c.	 ¿Qué propiedad se aplicó? 

4)	 Si usted debe calcular mentalmente 24 + 15 + 6 + 5 =,

		 ¿qué camino escoge? Rellene el cuadro que corresponde a su respuesta.

				   	 24 + 15 + 6 + 5	           	

				   	 (24 + 6) + (15 + 5)	

		 a.	 ¿En qué propiedad o propiedades se apoyó para elegir ese camino? 

		 b.	 ¿Cuál es el resultado? 

5)	 En una clase con 24 mujeres y 23 hombres, cada uno tiene 3 cuadernos. Si queremos 
averiguar cuántos cuadernos tienen en total, lo podemos plantear de dos formas: 

		 3 x (24 + 23) ó (3 x 24) + (3 x 23)

		 porque:  3 x (24 + 23) = (3 x 24) + (3 x 23)

		 a.	 ¿Qué propiedad hemos aplicado? 

		 b.	 ¿Qué nos dice esta propiedad? 

			

			

		 c.	 ¿Cuántos cuadernos hay en la clase? Realice su operación usando la propiedad distri-
butiva de la multiplicación con respecto a la suma.
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